2023年12月21日 星期四 值班主任:张媛媛 编辑:常元慧 美编:王蓓 校对:王明才

人身保险"睡眠保单"可"一站查询

记得自己购买过人身保 险,但忘记购买的公司;购买 了保险但找不到保单……你 有这样的"睡眠保单"吗? 如何让"沉睡"的保单醒 来?日前,金融监管总局 组织开展人身保险"睡 眠保单"清理专项工 作,并指导建设完成 行业统一的"睡眠 保单"一站式信息 查询平台,为广 大保险消费者 提供"睡眠保 单"查询便 捷服务。

●什么是"睡眠保单"?

"睡眠保单"主要是指保险事故 发生或保险合同到期但尚未领取赔偿 或满期给付保险金,以及保险合同效力 中止或效力终止但尚未领取现金价值的 保单。

●"睡眠保单"存在哪些风险?

一是保险保障"空窗"风险。因未按保险合 同约定按期缴纳保险费致使保单效力中止,可 能导致无法理赔。同时,市场上大部分保险产 品,保单效力中止时间超过2年后,保险人有权解 除合同,被保险人失去保险保障。此外,保单主险 在两年内可向保险公司申请恢复保单效力, 但保单附 加险可能会因年龄、身体健康等原因无法恢复或新增。 二是资金"闲置"风险。生存和满期给付责任的保 单到期后,消费者未按保险合同约定时间领取的,未领取 的保险金将会一直"睡"在保险公司,其中涉及满期给付的 保险金不会随着时间的推移而产生新的利息,并且保险合同 在满期后保险责任终止。

●"睡眠保单"怎么查?

"睡眠保单"信息查询平台由中国银行保险信息技术管理有限 公司(以下简称"银保信公司")负责搭建和维护,作为一个便捷、安全、高效的信息查询公共入口,对广大金融消费者免费开放。目前, 该查询功能已于2023年12月13日正式上线。

消费者直接下载"金事通"APP, 经过实名认证后, 即可在APP首页

"常用服务"项目下的"睡眠保单"模块,查询自己作为投保人和被保险 人的"睡眠保单"相关信息,并通过"联系保险公司"按键与"睡眠保 单"所属保险公司取得联系。

通过信息查询平台,消费者可"一站式"查询自己的"睡眠保 单"信息,实现保险公司与消费者的"双向奔赴"、保单权益的"颗粒归仓"。通过关注和了解自身保单状态、消费者可讲一步更 新保单信息, 优化保险配置, 弥补保障缺失等。

下一步, 国家金融监管总局将指导银保信公司不断完善平台 功能,建立长效机制,持续提供和优化"睡眠保单"查询服 务,同时推动金融行业提升主动担当服务意识和金融服务便 民化水平, 切实守护好人民群众的"钱袋子", 不断增强金 融消费者的获得感和满意度。

● 消费者购买保险后需要注意什么?

-是关注重点信息。购买保险时重点关注保险的交 费年限、保障年限、保险责任、免责条款等重点信 息,及时履行投保人义务,避免因不清楚保单条款 而产生续保、理赔、退保等方面纠纷。

是保持通畅联络。联系电话、联系地 址等信息发生变更时, 应第一时间通过保 险公司客服电话、官网、官微等方式联系 保险公司更新信息。关注保险公司发送的 各类提示信息,留意自己的保单状态

三是及时办理复效。如果发现保单效 力中止, 应尽快联系保险公司办理保单复 效, 若拖延时间超过2年, 将导致保险合 同永久失效。

本报综合



金融万象

贷款也可以找"搭子"?谨慎选择

近期,银行消费贷营 销愈发"内卷",打折降息 频现,还有不少银行放出 了拼团贷款的推文,针 对特定人群提供利率 优惠,只要找到同一 单位的"贷款搭子" 一起申请贷款,便 可拿到较低的贷 款利率。分析人 士指出,若拼团 贷款的资金管 理不当,就可 能存在资金 挪用、违规 使用等问

近年来,拼团买菜、拼团点外 卖、拼团旅游已经屡见不鲜。如今,团 购也成为贷款的一种方式, 各家银行推

拼团贷款营销火热

出的拼团贷款产品在客户对象、贷款门 槛、利率方面均有所不同,但最大一点共 性就是拼团后享受的贷款利率相比普通贷款 产品优惠许多。 "这是我行最近推出的新活动,同单位3 打7折。"一位股份制银行个贷经理晒出

人组团打7折。 了最新的拼团贷款营销活动。根据该个贷经理 的介绍,找到同一企业的3位"贷款搭子"便可 以参与拼团活动,可享受7折利息券,折后年化利 率 (单利) 3.58%起。参与拼团贷款的金融消费者需 要满足公积金缴存满12个月;当前不得有逾期、当 前未结清贷款的发放机构数量≤4家;名下不得有小 贷公司、信托投资公司发放的贷款;征信查询次数近6 个月不能超9次;贷记卡账户状态不得显示为异常等条 "3人以上就可以组团,企业不在我行白名单中也可 以申请添加,目前借款客户申请贷款,我行就可发放利 息券,但借款人要到2024年1月1日才可以提款

拼团贷款是一种营销获客手段,通过拉人奖励、给拼 团成员更低的费率优惠来达到获客的目的。记者注意到, 今 年以来,已有多家银行推出了拼团贷款营销活动,活动方式 也各有不同。有的银行以行内员工作为团长,通过企业微信向 符合活动要求的客户发起拼团邀请,拼团成功后,团队每位成 员名下将收到系统自动派发的一张固定定价优惠券。也有银行面 向辖区内农户、个体工商户、小微企业主推出拼团活动,个人贷 款授信额度最高可达300万元,贷款资金主要用于个人消费、生产 经营及流动资金。

需警惕合规风险

对于"拼团"贷款方式,业内一直多有争议。有观点认为, 拼团方式会造成一些暂时不需要资金的金融消费者为了帮助他人 "凑单"借贷,使借款人背负过高负债,也间接推高了银行的 让利成本。在调查过程中,记者注意到,也的确有银行个贷经 "若凑不齐拼团人数,可以找人签约,但不用提 理提到,

全联并购公会信用管理专业委员会专家安光勇认为,银 行推出拼团贷款可能是为了刺激贷款需求,通过降低年利率 吸引更多客户参与,从而增加贷款业务量。但此类拼团模式 存在一些潜在的风险和合规瑕疵。其中包括,利率透明度、 拼团贷款的利率可能根据参与人数不同,存在信息不对 称和不透明的问题,可能导致客户误导或纠纷。

融360数字科技研究院分析师刘银平认为,对于贷 款用户而言,拼团贷款往往意味着更低的贷款成 本。但也需要注意,拼团贷款模式下团长往往会向 周围人发送贷款邀请,从而可能让一些没有真实借 款需求的人加入进来,承担不必要的贷款成本, 银行也会面临后续资金用途的监控压力。

IPG中国首席经济学家柏文喜表示, 如果拼 团贷款的规则和条件不明确,或者存在违反相 关法律法规和监管要求的情况,就可能存在 合规问题;如果参与拼团的客户信息不真实 或存在欺诈行为,就会增加银行的风险。 若拼团贷款的资金管理不当,就可能存在 资金挪用、违规使用等问题。总地来 说,拼团贷款模式存在一定的风险,银 行在推广此类活动时需要谨慎对待,确 保合规性, 并采取必要的措施来防范 风险。 据《北京商报》

